

广东东莞着力培育独创、丰富、多态的新大众文艺——

记录城市跃迁 描摹烟火诗意图

本报记者 刘琼 任姗姗 董阳



音乐剧《东莞东》剧照。

东莞市市委宣传部供图

物，是“中国制造”的鲜活见证。工业与人的关系是他们书写的“在地”母题。

“我们写作的出发点是对世界有话说”，东莞长安镇作家塞壬认为，不仅要写打工的苦，也写生活的甜，缺失任何一面都不真实。90后“打工二代”熊锋，一边教打工子弟书法，一边抒写大国工匠的情怀。在组诗《车间》中，他写道：“在这座车间，我日夜，拧紧了一个大国的尊严”。希望、活力与热烈，迭代了打工文学的苦难叙事，建构了新大众文艺的“新南方”。

新大众文艺“潮涌”工业城市东莞有迹可循。

“时代巨变，生活巨变，大众既是书写的对象，也成为书写的主体。”在多年跟踪观察东莞从打工文学走向新大众文艺的广东省作协主席谢有顺看来，东莞的“素人写作”为行进的中国留存经验，“从无到有，从穷到富，从荒凉到繁华，东莞有着中国当下极具表现力的题材。”

刚刚结束在北京展出的当代艺术展《我在！一座城和两亿人的在场证明》上，一张合影唤起作家柳冬妩的回忆。1993年，5个在东莞打工的年轻人，因为写诗走到一起，镜头定格了他们的青春，也定格了东莞打工文学风

起潮涌的萌芽。打工文学被视为东莞新大众文艺的先声。位于改革开放前沿的东莞，在上世纪90年代初率先捕捉打工文学的气息。“随着大量打工者聚集东莞，以王十月、郑小琼、塞壬、柳冬妩、周齐林等为代表的打工文学作家群强势崛起，形成樟木头‘中国作家第一村’‘长安文学现象’‘桥头文学模式’等文学效应。”东莞市作家协会主席胡磊说。

“东莞是创作的福地”。80后作家穆肃的老家在河南，2000年退伍后到东莞打工。因为写作，他从一名保安成长为内刊编辑、报社记者、咖啡馆经营者、影视公司创始人，完成“不可思议”的转型。穆肃经营的咖啡馆，同时也是与东莞图书馆莞城分馆共建的“城市阅读驿站”，隔壁是文化周末剧场和电影院，方圆10平方公里有20多个阅读驿站。

东莞是一座年轻的古老城市，全市人口平均年龄33岁。2024年，东莞1057.08万常住人口中，户籍人口326.95万；15—59岁劳动年龄人口占比高达81.41%，位居广东省第一；60岁及以上人口占比仅为5.47%。独特的东莞，呼唤公共文化服务机制创新。

资料显示，东莞目前已建成1个市文化馆

总馆、33个镇街（园区）分馆、586个村（社区）支馆、51个共享文化馆、220个共享文化空间，构建起合纵连横、现代高效的文化馆总分馆体系，推动优质的公共文化资源直达基层。

2005年，全国首家地级市文学艺术院东莞文学艺术院成立。2006年，东莞文学艺术院首届创作项目面向全国签约。2010年，樟木头“中国作家第一村”挂牌。2024年，在客家建筑群基础上改建的实体“中国作家第一村”开门纳客，目前，已有97名“村民”入驻，打造作家驻创工作室41间。文学赋能，樟木头镇官仓社区集体经济的收入明显增加，成为城乡文明互融的样本。“喜欢这里‘一碗汤的距离’。”正在樟木头作家村创作的作家聂佳颖（笔名：三生三笑）说。

文化氛围也是民生指数，公共文化服务为市民带来归属感。曾碧君大学毕业后到长安镇，成长步步高集团的一名管理人员。谈到出版摄影集《民生长安》的初衷，他说：“摄影师最该关注每天都能感受到的问题，我的生活就是影像的源泉，生活的精彩远超超出我的想象。”

技术充分赋能，只要观念创新，人人都可以成为主角。东莞文化馆馆长黄晓丽随原创国乐实验作品《可园可源》巡演，载誉归来。从苏州到杭州，一路上，她听到最多的评价是“新”——技术新，观念新，主创队伍“新”。这部作品的主创平均年龄不到30岁，是一支来自各行各业的“混搭”团队。

“读懂新大众文艺，就读懂了文艺从哪里来，应该为了谁、服务谁、影响谁。新大众文艺代表当下的中国，它的蓬勃，将推动文艺生态更加良性发展。”东莞市市委常委、宣传部部长武一婷说。

40多年，东莞完成从农业乡县到“世界工厂”、从“东莞制造”到“东莞智造”的跃迁。南来北往的人们，携多样丰富的文化种子，在与城市文明的共融、共创、共享中书写自己的故事，共建新的“文化磁场”。新大众文艺“潮涌”东莞，不仅是文艺服务与文艺创造的现实样本，也为中国特色现代化城市的转型升级提供解题思路。

（本报记者马涌参与采写）

R 暖心故事

午饭时间，湖南衡阳祁东县太和堂镇罗口中学八年级174班的教室里，同学们三三两两聚在一起，边聊天边用餐。

谈笑间，一名女孩看向身旁另一名女孩，四目相对时，其中一个女孩匡语轩“秒懂”了：刘思涵想去洗手间了。她走到刘思涵跟前，熟练地蹲下身子、调整背部角度，刘思涵则伸出双臂、轻搂住匡语轩的脖子……

两个女孩为何如此默契？

刘思涵父母不在身边，她从小患上一种罕见病，渐渐无法正常行走。2017年上小学后，爷爷奶奶年纪大了，还要忙农活，接送她的精力有限。如何上学，成了刘思涵面临的难题。

“有一次，奶奶因为忙农活晚了，匡语轩看我一个人在教室里等，就提出背我回家。”刘思涵说。小学离刘思涵家几十米，渐渐地，背她上下学，成了匡语轩的“举手之劳”。

“以前遇到水坑，我都可以背着她跳过去！”匡语轩说。但刘思涵清楚这一跳的不容易：“我的腿用不上力，背我比背一般人更加困难。有一次背我的时候，匡语轩踩到路上的松果，摔了一跤，到现在我都觉得好愧疚。”

这一背，就是6年。

2023年秋，她俩同时升入离家四五公里的罗口中学，但由于学校不了解具体情况，两人被分到了不同的班级。周围全是陌生面孔，当时心里有些不安。”刘思涵说，“新同学也会帮我，但我怕麻烦别人，也怕异样的眼光。”

正当刘思涵发愁时，匡语轩鼓起勇气，找到教导主任，希望能转到刘思涵的班上。“学校不仅同意了，还给我们调整了教室的位置，改造了进出校门的台阶，让我们活动更方便。”匡语轩说。

当敏感的心灵有了友情的滋养，两个女孩的成长令人欣喜。前不久的期中考试，刘思涵考了年级第一，匡语轩考了年级第八。平时，刘思涵还参加歌唱比赛、当校园广播站小记者，成为集体活动的积极分子。

“初二开始学物理，第一次考试我只得68分。”匡语轩说，这一次，提供帮助的人变成了刘思涵。“刘思涵成绩比我好，经常给我讲题，我们共同学习，共同进步。”两人家庭条件都不宽裕，便商量买不一样的书，交换着看。这次期中考试，匡语轩物理考了91分。

上初中后，随着体重增长，刘思涵上学放学主要依靠奶奶的电瓶车，但在校园内活动时，还是离不开匡语轩的帮助。匡语轩说：“我还想和刘思涵读同一个高中、同一个大学，相互帮忙，一起走下去。”



匡语轩背着刘思涵走出教学楼。

背着同学去上学

本报记者 孙超

“中国好医生、中国好护士”现场交流活动举行

新华社重庆5月22日电 5月22日，由中央精神文明建设办公室、国家卫生健康委主办的全国道德模范与身边好人“中国好医生、中国好护士”现场交流活动在重庆举行，集中发布了2025年1月至3月共30位月度人物。

活动现场通过视频短片、嘉宾访谈等形式，讲述了新时代医务工作者牢记初心使命、守护人民健康的感人故事。他们中有弘扬“红岩精神”、坚持为民服务的红岩医疗队队员；有践行“西迁精神”、从上海到重庆支援医疗卫生事业建设的老专家郑惠连、陈宏础；有不断攻坚克难、帮助万千家庭孕育新生命的生殖医学专家黄国宁、郜洁；还有扎根高原16年、守护牧民健康的基层青年医生沈富琼等。

活动前，“中国好医生、中国好护士”志愿服务总队专家走进社区、学校进行现场义诊和健康教育。他们表示，要传承红色基因、赓续精神血脉，为守护人民健康接续奋斗。

神舟二十号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动

本报北京5月22日电 （记者刘诗瑶）据中国载人航天工程办公室消息，北京时间2025年5月22日16时49分，经过约8小时的出舱活动，神舟二十号乘组航天员陈冬、陈中瑞、王亚平密切协同，在地面科研人员配合支持下，航天员从核心舱节点舱出舱，将前期已通过货物气闸舱出舱并利用机械臂转移至中转位置的空间碎片防护装置，安装至预定位置，同时开展了舱外设备设施巡检及处置等工作。出舱航天员陈冬、陈中瑞已安全返回天和核心舱，出舱活动取得圆满成功。

这是进入空间站应用与发展阶段以来，航天员首次通过核心舱节点舱出舱，航天员出舱与货物出舱任务首次关联耦合实施，航天员陈冬时隔两年多再度漫步太空，航天员陈中瑞首次执行出舱任务。

此次出舱距离神舟二十号航天员乘组入驻中国空间站不足一月，创下空间站全面建成后的航天员乘组入轨与首次出舱时间间隔最短纪录。

“千馆万员讲家风”活动举行

本报北京5月22日电 （记者杨昊）传承文明之美“千馆万员讲家风”小讲解员风采暨良渚文化儿童美育成果展示活动21日在妇女儿童博物馆举行。活动现场，来自全国各地的多名优秀小讲解员先后登台讲述家风故事，生动演绎中华优秀传统家风的深厚底蕴、红色家风的信仰力量和当代好家风的时代光芒。

活动中，与会嘉宾共同发起“童绘五千年”全国儿童美育作品征集活动，引导青少年儿童做文化遗产的守护者。随后，在小讲解员的讲解下，与会人员共同参观良渚文化儿童美育成果展。

活动由全国妇联、中国妇女儿童博物馆、良渚博物院联合举办。据悉，今年全国妇联以“涵养好家风 共筑家国梦”为主题，开展内容丰富、形式多样的家风系列主题活动。



近日，随着一架从上海浦东飞来的直升机降落浙江红豆仙霞龙东停机站，浙江绍兴稽东镇龙东村至上海浦东的低空巴士正式通航。此航线的开通标志着绍兴“2030年30条通用航空航线”规划加速落地，为长三角文旅协同与低空经济新质生产力培育注入活力。图为龙东村村民参观体验直升机。

袁云摄（人民视觉）

95后女外卖员廖泽萌荣获全国劳动模范称号

快乐奔跑的“哒哒妹”

本报记者 王欣悦

R 守望



重庆市渝中区石油路街道，95后外卖员廖泽萌（见上图，受访者供图）身着工装，骑着电动车行驶在送餐路上。当其他骑手还在等红绿灯时，她的车头已

经灵巧地转入侧边小巷，“走这条巷子能省下3分钟！”话音未落，她就像一尾小鱼游入转角。

廖泽萌平均每天能送40余单，“我们送外卖，就是要在安全的前提下讲究一个‘快’字嘛，不能让客户等久了！”

廖泽萌有个习惯——每当进入陌生小区送餐时，总会掏出手机，拍下楼梯分布图。“这个小区有30多栋楼，第一次来送餐绕了30分钟，现在不超过10分钟就能送达。”她说，“我们骑手就是要成为片区的‘活地图’。”

片区里很多骑手都知道，跟着廖泽萌送餐总能找到最“刁钻”的捷径——重庆市内道路情况复杂，“在地图上看到的距离和实际距离是两码事”。廖泽萌常常把自己跑出来的“快捷通道”整理成攻略发到骑手群里，还把一些送餐小技巧做成俏皮的手绘图，分享给大家。

在社交媒体上，廖泽萌用“哒哒妹”的账号记录着山城骑手的酸甜苦辣。

某个暴雨倾盆的傍晚，廖泽萌把餐盒抱在怀里送餐，顾客开门后，塞给她一包暖宝宝：“快暖暖，别把自己冻坏了！”有次她接到一个30斤重的饮料订单，累得在路边大喘气，路过的陌生大哥二话不说就拎起箱子：“妹儿带路！我帮你送！”这些温暖瞬间，被她剪成视频，感动了很多网友。

“不仅有陌生人的善意，还有来自工人的温暖。”廖泽萌说，2021年，渝中区煤建新村社区成立新就业形态劳动者工会，她提出增设休息场所的建议，得到了回应和落实。渝中区石油路街道总工会为骑手提供法律援助、公益体检等服务。这些都让她感受到深深的职业获得感和社区参与感。前不久，她荣获全国劳动模范称号，“工作动力更足了。”

在“哒哒妹”的账号上，很多女骑手留言咨询送餐经验，廖泽萌也想为伙伴们做些事情。2023年底，在工会的帮助下，石油路辖区“蓝玫瑰”女骑手团队成立，廖泽萌建了一个“蓝玫瑰”微信群，为大家提供分享交流的平台。

送完一批单子，廖泽萌骑着电动车路过一座暖心驿站。远远地，就听见一群等单骑手的招呼声：“哒哒妹儿，快来教我们拍视频！”“送完这一单就教你们！”说着，廖泽萌朝着下一单继续奔跑。

“我家门前有条河”影像征集及融合报道启动

本报北京5月22日电 （冯华、王浩、刘毅）10年风雨无阻巡河，攒下21本巡河日记，生动记录家门口河流变清变美的历程……5月19日，本报头版刊发通讯《为家门口的河流写下新时代绿色编年史》，同时推出短视频《巡河日记》，讲述浙江杭州民间河长、已有50多年党龄的老党员胡福庆的故事。报道及视频推出后，引发网友共情共鸣，很多网友在评论区、微信朋友圈晒出自己家门口的美丽河湖、幸福河湖，展现生态环境持续改善的获得感、幸福感。

共情共鸣，源自共同奋斗、切身感受。大美中国，江山如画，从浩荡奔腾的长江黄河，到碧波荡漾的家乡河湖，江河胜景见证发展之变。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设摆在全局工作的突出位置，生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性的变化。各地区各部门统筹上下游、左右岸、干支流、城市和乡村，持之以恒护河治水。生态环境部深入打好碧水保卫战，开展美丽河湖保护与建设行动；水利部推动河湖长制责任体系全面建立，全面推进幸福河湖建设……我国水生态环境质量持续向好，万里河山更加多姿多彩，亿万人民群众共享自然之美、生命之美、生活之美。

一起来晒晒家门前的河湖！今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年，也是“双碳”目标提出5周年，为深入学习宣传贯彻习近平生态文明思想，人民日报社经济社会部、教育部、新媒体中心、人民网、《民生周刊》杂志社和生态环境部宣传教育司、水利部河湖管理司联合推出“我家门前有条河”视觉影像征集及融合报道。活动邀请各地区各部门的各级河湖长、河湖治理者、环保志愿者、沿岸居民、渔民、摄影师等，拿起手机、相机拍摄视频、图片，并可以自述形式讲述自己亲历的生态环境持续改善、民生福祉持续增进的故事，呈现新时代中国推进绿色高质量发展的生动图景。

本次视觉影像征集和自述故事主要投稿途径：人民日报客户端及人民图片（<http://vip.people.com.cn>）、人民视频（<https://pugc.people.com.cn>）、人民网法人微博（<https://weibo.com/u/2286908003>）等。主办方将对征集来的作品进行遴选，以短视频、图片、文字报道、融媒产品、视觉影像展览等方式生动展现“绿水青山就是金山银山”理念的实践伟力。优秀视觉影像作品和自述故事将在人民日报、人民日报客户端、人民网等多平台刊发、推送。